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Апстракт

Некои автори читањето го сметаат за вештина на декодирање на пиша-
ните симболи, но сепак помногубројни се оние според кои читањето е вештина 
со која се проникнува во значењето зад тие симболи. Процесот на читање оп-
фаќа три система кои се надополнуваат меѓусебно – графички систем -  чита-
телот реагира на низата графеми и ги поврзува во склад со системот на мајчи-
ниот јазик, синтаксички систем – бара длабока анализа на структурата, и 
семантички систем – кој опфаќа значење, концептуализација и искуство.

Овој магистерски труд се состои од три дела: теоретски дел, методоло-
гија на истражување и  дискусија на резултати. Во истражувањето беа вклучени 
60 испитаници од I, II и III одделение. Основната цел е од добиените податоци 
да се утврди фактичката состојба на развиеноста на фонолошката свесност кај 
учениците. Се користеше метод на индукција и индивидуален тест - дијагнос-
тичка алатка за процена на фонолошка свесност. Учениците одговараа на зада-
чи за сегментација на реченица, препознавање на рима, завршување на реченица 
со рима, продукција на рима, блендирање на слогови, сегментација на слогови, 
делеција на слогови, изолација на фонеми во иницијална положба, изолација на 
фонеми во финална позиција, блендирање на фонеми, сегментација на фонеми, 
делеција на фонеми во иницијална позиција, делеција на фонеми вo финална по-
зиција, додавање на фонеми, супституција на фонеми. Тестот се спроведе кај 60 
ученици, 30 момчиња и 30 девојчиња од I, II и III одделение, кои посетувале пре-
дучилишна установа и кај ученици кои не посетувале предучилишна установа.

Клучни зборови: читање, тешкотии во читање, фонолошка свесност, дисле-
ксија.

Вовед

Детето се раѓа како просоцијална личност. Социјалните потенција-
ли се предуслов за функционална комуникација со околината. Раниот ко-
муникациски развој се поврзува со раното детство, и негова основна цел е 
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стекнување јазични компетенции за задоволување на секојдневните потре-
би и размена на информации по вербален пат. Истражувањата укажува-
ат дека застојот во раниот комуникациски период е најчеста причина за 
одложен старт на јазичната експресија и атипичен јазичен развој (Попо-
вска, Филипова & Кокорманова, 2020; Kardaleska&Karovska-Ristovska, 2018; 
Kardaleska&Karovska-Ristovska, 2017).

Познато е дека јазичната способност, особено обемот на речникот, 
e еден од најсилните предиктори за успешен влез во процесот на читање 
(Fitzallen, Reaburn & Fan, 2014). Според (Kleeck, Stahl & Bauer, 2003), јазич-
ните способности кои ce важни за развој на писменоста потекнуваат и ce 
развиваат во текот на предучилишниот период кај повеќето деца. Некои 
деца доаѓаат во предучилишната установа со ниски нивоа на овие способ-
ности, што доведува до поголема веројатност истите да не бидат довол-
но подготвени за читачките инструкции во текот на првите одделенија 
(Karovska-Ristovska et al., 2018). Блевинс (Blevins, 1998) вели дека меѓу пр-
вите знаци на свест дека изговорените зборови се состојат од помали ком-
поненти се следењето и корелацијата од страна на детето кога некој зборот 
го изговара погрешно.

Дислексијата е меѓународно прифатен поим кој според повеќето 
автори означува тешкотии во читањето, а најбројна е од сите тешкотии во 
учењето. Според Европското здружение за дислексија (EDA, 2007), околу 
8% луѓе во светот имаат развојна (вродена) дислексија, а според Меѓуна-
роднто здружение за дислексија (IDA, 2008), процентот на лица со дисле-
ксија е уште поголем и се проценува околу 15-20 %. Хрватското здруже-
ние за дислексија тој број го проценува околу 10%. Дислексијата влијае на 
различните аспекти во животот поради тешкотиите во помнењето, орга-
низациските вештини, брзината на обработка на информации, точност и 
автоматизација, емоционалната состојба, перцепција и друго (Fišer, 2019).

Македонскиот фонетски систем содржи 31 писмен знак со кои се 
бележат сите фонетски гласови во македонскиот стандарден јазик. Кога 
сите тие писмени знаци ги изговараме по некој установен ред на кој било 
јазик, тоа е гласовен систем. Тој гласовен фонетски систем во македонскиот 
јазик има 31 глас. Во македонскиот стандарден јазик секој глас си има свој 
писмен знак што се нарекува буква. Збирот на тие писмени знаци (букви-
те) подредени по некој установен заснован фонетски редослед, ја сочинува-
ат македонската азбука на нашиот јазик (Лозановски, 2020, стр. 33).

Методологија

Предмет на ова истражување е процена на развојот на фонолошка-
та свесност кај учениците од редовните училишта од македонско говорно 
подрачје, на возраст од 6, 7 и 8 години односно ученици од одделенска на-
става од I, II и III одделение. Основната цел на ова истражување е утврду-
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вање на нивото на развиеност на фонолошка свесност кај учениците кои се 
вклучени во одделенската настава во I, II и III трето одделение.

Дополнителни цели се: да се утврди фонолошката свесност според 
полот и да се утврди во кое одделение е најдобро развиена фонолошката 
свесност. Поставените цели беа реализирани преку следниве задачи: да се 
утврди фонолошката свесност кај учениците од I, II и III одделение, да се 
утврди свесноста за рима и алитерација кај учениците од I, II и III одделе-
ние, да се утврди експлицитната свесност на заедничките гласови кај уче-
ниците од I, II и III одделение, да се утврди способноста да се разделуваат 
и да се блендираат слоговите кај учениците од I, II и III одделение, да се 
утврди способноста да се манипулираат фонемите кај учениците од I, II 
и III одделение, да се утврди фонолошката свесност според полот и да се 
утврди во кое одделение е најдобро развиена фонолошката свесност. Врз 
основа на поставените цели и задачи беа поставени следниве хипотези:

Општа хипотеза: Х0 – Децата од редовните училиштата од I, II и III 
одделение имаат соодветно развиена фонолошка свесност.

Помошни хипотези:
Х1 – Не постои разлика во развиеноста на фонолошката свесност 

помеѓу девојчињата и момчињата, односно според пол.
Х2 – Возраста влијае врз развојот на фонолошката свесност. 
Независни варијабли во истражувањето се полот и возраста додека 

зависни варијабли се фонолошка свесност, рима и алитерација, заеднич-
ки гласови во зборовите, разделување и блендирање на слогови, сегмен-
тирање на фонемите, манипулација со фонемите. Истражувачкиот при-
мерок е сочинет од 20 ученици од прво одделение, 20 ученици од второ 
одделение и 20 ученици од трето одделение односно вкупно 60 ученици 
при ООУ „Кузман Шапкарев“ - населба Драчево. Во ова истражување се 
користеше пригоден примерок (опортунистички примерок), односно ис-
питаници кои ни беа достапни.

Во однос на методи на истражување ги користевме методот на ин-
дукција – со цел да се стекнеме со општи знаења за фонолошката свесност 
кај учениците од одделенска настава; аналитичко- синтетички метод – со 
цел појавата и варијаблите поврзани со неа да се согледаат низ аналитич-
ко-синтетичка призма; дескриптивен метод - со кој се опишува појавата и 
нејзините карактеристики и метод на компарација.

Од инструменти на истражувањето користевме индивидуален тест, 
наменет за учениците од I, II и III одделение. Тестот е дијагностичка алатка 
за процена на фонолошка свесност која може да ни помогне да го проце-
ниме нивото на фактичката состојба кај учениците. Тестот беше преведен 
од англиско говорно подрачје и прилагоден на македонски јазик. Подато-
ците се квалитативно и квантитативно обработени преку копјутерска об-
работка на податоци во SPSS-програма. За компарација на податоците 
добиени од различни одделенија на испитаниците користевме коефици-
ент на корелација, додека за верификација на хиоптезите се користеше χ2-
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тест. Статистичката значајна разлика меѓу сериите податоци  ќе постои 
доколку добиените вредности за χ2 се поголеми од критичките вредности 
на ниво на значајност од p<0,05. 

Резултати 

Подолу се дадени резултатите од истражувањето.
Во табела бр. 1, претставени се резултатите на точни и неточни 

одговори на учениците од I одделение, односно, позитивни и негативни 
одговори помеѓу момчиња и девојчиња. Од добиените податоци можеме 
да констатираме дека во прво одделение учениците од машки пол имаат 
вкупно 65 точни одговори односно имаат подобро развиена фонолошка 
свесност од учениците од женски пол кои имаат 40 точни одговори.  Од 
добиените податоци можеме да констатираме дека фонолошката свесност 
во прво одделение не е доволно развиена, постои статистички значајна раз-
лика p = 0,003. 

Табела број 1. Вкупни одговори на ученици од I одделение

I оделение Точни одговори Неточни одговори
Момчиња 65 95
Девојчиња 40 120

χ2= 8,86 p= o, 003 p<0,05

Табела број 2. Вкупни одговори на ученици од II одделение

II одделение Точни одговори Неточни одговори
Момчиња 90 70
Девојчиња 112 48

χ2= 6,50 p= o, 01 p<0,05

Во табела број. 2, претставени се резултатите на позитивни и нега-
тивни одговори на учениците од II одделение, односно помеѓу момчиња 
и девојчиња. Од добиените податоци можеме да констатираме дека девој-
чињата имаа вкупно 112 точни одговори, а момчињата имаат вкупно 90 
точни одговори. Од добиените резултати можеме да констатираме дека 
учениците од женски пол во второ одделение имаат подобро развиена фо-
нолошка способност и можеме да забележиме дека кај учениците во второ 
одделние фонолошката свесност е подобро развиена од учениците во прво 
одделение и постои статистички значајна разлика p= 0,01. 
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Табела број 3. Вкупно одговори на ученици од III одделение

III одделение Точни одговори Неточни одговори
Момчиња 107 53
Девојчиња 143 17

χ2= 23,70 p= o, 00 p<0,05

Во табела брoj. 3, претставени се резултатите на позитивни и 
негативни одговори на учениците од III одделение. Учениците од 
машки пол имаат вкупно 107 точни одговори, а учениците од жен-
ски пол имаат вкупно 143 точни одговори. Од добиените податоци 
можеме да констатираме дека девојчињата од трето одделние има-
ат подобра развиена фонолошка свесност од момчињата и воедно, 
најдобро развиена фонолошка свесност можеме да констатираме 
кај учениците од трето одделение и постои статистички значајна 
разлика p= 0.00. 

Табела број 4. Вкупно одговори на ученици од I, II и III одделение

I, II, III оделение Точни одговори Неточни одговори
Момчиња 262 218
Девојчиња 295 185

χ2= 4,66 p= o, 03 p<0,05

Во табела број. 4, претставени се резултатите на учениците од 
прво, второ и трето одделение помеѓу момчиња и девојчиња, 262 
позитивни одговори понудиле момчињата, а 295 позитивни одго-
вори понудиле девојчињата. Од добиените податоци можеме да ут-
врдиме дека во ова истажување подобра развиена фонолошка свес-
ност имаат девојчињата и постои статистички значајна разлика p= 
0,03.

Од анализата на индивидуалните прашања ги добивме следните 
податоци: Учениците од трето одделение имаат најдобро развиена спо-
собност за сегментација на реченица (постои статистички значајна раз-
лика p=0,032) и најдобро развиена способност за препознавање на рима 
и (постои  статистички значајна разлика p=0,004). Во однос на продукција 
на рима можеме да утврдиме дека не постои статистички значајна разли-
ка (p=о,762) меѓу сите групи на ученици. Способноста за блендирање во 
сите одделенија е добро развиена, не постои статистички значајна разлика 
(p=о,732) меѓу групите. Не постои статистички значајна разлика  (p=о,233) 
и во однос на сегментација на слогови. Способноста за делеција на слогови 
најдобро е развиена кај учениците од трето одделение (постои статистич-
ки значајна разлика p=о,003). Во сите одделенија свесноста за изолација на 
фонеми во иницијална позиција е добро развиена (не постои статистичка 
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значајна разлика p=о,064). Кај учениците од трето одделение има најдобро 
развиена свест за изолација на фонеми во финална позиција (постои ста-
тистички значајна разлика p=о,ооо).

Учениците од трето одделение имаат најдобро развиена свест за из-
олација на фонеми (на почеток на зборот и додавање), на ова прашање 
постои статистички значајна разлика p=о,оо7. Тие имаат и најдобро раз-
виена свест за блендирање на фонеми на ова прашање постои статистички 
значајна разлика p=о,ооо. Учениците од трето одделение имаат најдобра 
развиена свесност за сегментација на фонеми (постои статистички значајна 
разлика p=о,ооо). Тие имаат и најдобра способност за делеција на фоне-
ми во финална позиција (постои статистички значајна разлика p=о,ооо) 
и најдобро развиена свесност за супституција на фонеми во иницијална 
позиција (постои статистички значајна разлика p=о,ооо).

Верификација на хипотези и дискусија

Согласно со поставените цели, задачи и хипотези, како и преку ана-
лизата на добиените податоци, можеме да ги донесеме следниве заклучо-
ци:

• Во однос на нулта хипотезата, истата е потврдена, бидејќи 
добивме јасна слика за фонолошката свесност на учениците кои 
посетуваат редовно училиште во I, II и III одделение.

• Во спроведеното истражување беше отфрлена хипотезата дека 
не постои разлика во развиеноста на фонолошката свесност 
помеѓу момчињата и девојчињата, односно според пол. Во 
ова истражување девојчињата дадоа подобри резултати од 
момчињата посебно во трето одделение, со што утврдуваме дека 
фонолошката свесност е подобро развиена кај девојчињата.

• Со истражувањето беше потврдена и хипотезата  дека возраста 
влијае врз развојот на фонолошката свесност, на тоа ни укажуваат 
добиените податоците од применетиот тест за фонолошка 
способност. Учениците од трето одделение постигнаа најдобри 
резултати, потоа во второ и најслаби резултати се евидентирани 
во прво одделение.

Во истражувањето на авторите Савич, Анѓелкович и Боџевич, спро-
ведено во 2010 година влучени се триесет деца, поделени во три групи. На 
возраст од (3, 4 и 5 години) и една група на возраст од 14 години. Анализите 
покажале дека точноста во репродукција на истражувачките обележја се 
зголемува со возраста, односно дека се развива во текот на предучилишни-
от период. Ова се наоди кои се потврдени и во нашето истражување. Што 
значи дека возраста влијае врз развојот на фонолошката свесност. Во ис-
тражувањето на авторите Голубович, Радивојевич и Јечменица спроведено 
во 2019 во кои биле вклучени 85 деца од кои 42 се момчиња и 43 девојчиња, 
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на возраст од 6 до 7 години, учениците покажале просечна и надпросечна 
равиеност на фонолошка анализа. Од добиените податоци постигнувања-
та на децата од целото истажување се заклучува дека развојот на овие два 
апекти на фонолошката свесност продолжува и понатака со тргнувањето 
во училиште. Во нашето истражување кај ученици од одделенска настава 
се потврди дека најдобри резултати беа постигнати кај учениците во трето 
одделение. Во истражувањето на авторите Панич и Ѓорѓевич, спроведено 
во 2015 година, каде биле вклучени 36 деца од второ одделение (15 мом-
чиња и 21 девојчиња) со просечна возраст од 8 години и 8 месеци. Најчести-
те грешки се замена на зборови и гласови 13,8%. И во нашето истражување 
потврдени се слични резултати но во прво оддделение, во второ и трето 
одделение резултатите се подобри. Во истражувањето на авторите Укра-
инец, Вилкерсон, Бедз и Нуспл, биле вклучени 39 деца со типичен развој 
на возраст од 4 до 5 години. Резултатите покажале дека од 27 ученици 93% 
блендирале два или повеќе зборови правилно, а 44% покажале солидни 
резултати со шест или повеќе зборови правилно блендирани. Во нашето 
истажување постигнати се солидни резултати во прво, второ и трето одде-
ление на прашањето за блидирање на слогови. Во истражувањето на авто-
рите Панич и Ѓорѓевич, спроведено во 2015 година, каде биле вклучени 36 
деца од второ одделение (15 момчиња и 21 девојчиња) со просечна возраст 
од 8 години и 8 месеци. Најчестите грешки се замена на зборови и гла-
сови 13,8%. И во нашето истражување потврдени се слични резултати но 
во прво оддделение, во второ и трето одделение резултатите се подобри. 
Во истражувањето на студенти во 2003 година биле вклучени 50 ученици 
од кои 28 момчиња и 22 девојчиња кои посетувале предучилишна устано-
ва (градинка) и кои биле описменети. Во ова истражување на задачите за 
изолација на фонеми во финална позиција според добиените податоците 
учениците покажале послаби резултати од прво оддделение за разлика од 
задачите за изолација на фонеми во иницијална позиција кај учениците 
во трето одделение. Истите податоци се потврдени и во нашето истражу-
вање. Во истражувањето на Мунро биле вклучени 160 деца од предучи-
лишна возраст и деца од прво до трето одделение кои вршат 5 фонолошки 
задачи; римување, сегментација на рима, препознавање на иницијалниот 
звук, сегментација на фонеми и супституција на фонеми. За задачите за 
супституција на фонеми, шема на изведбата е слична на онаа за сегмента-
ција на фонеми. Учениците од прво и второ одделение покажале послаби 
резултати за разлика од трето одделение каде резултатите се подобри. Во 
нашето истражување се потврди истото, што значи дак возраста е важен 
фактор во развојот на фонолошката свесност. Во нашето истражување беа 
опфатени ученици со типичен развој, а резултатите во прво и второ од-
делени беа 50% точни одговори и 50% не точни одговори, додека во трето 
одделние момчињата 70% одговориле точно а девојчињата 100% дале точ-
ни одговори. Во истражувањето на авторите Кариен и Патриша, вклучени 
биле 53 испитаници од кои машки биле 23, а женски 30. Во компарацијата 
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според пол женските дале подобри резултати за разлика од момчињата. 
Истото се потврдува во нашето истражување односно во трето одделение, 
девојчињата даваат подобри резултати.

Заклучок

Кај децата од најраната возраст треба да се поттикнува нивниот ин-
терес кон пишаниот збор, сликовниците, книгите и приказните додека 
во предучилишната возраст би требало низ игра со детето и со примена 
на различни вежби да се усвојуваат одредени предвештини за читање и 
пишување, односно да се развива фонолошката свесност. Усвојувањето на 
предвештините доаѓа постепено и поголем дел од децата пред да тргнат 
во училиште ги имаат усвоено. На децата им е потребно да им објасниме 
за поимите реченица и збор, за да бидат свесни дека реченицата се состои 
од низа на зборови. Тоа на детето подоцна ќе му го олесни сфаќањето дека 
со истиот принцип, зборовите се составени од низа на слогови, а слоговите 
од низа на фонеми. Речениците постепено може да се прошируваат. Цел-
та на оваа игра е препознавање на зборови во реченица, повторување на 
реченицата, свесност за структурата на реченицата, вежба за внимание и 
работна меморија. Блендирање на слогови спаѓа во наједноставните веш-
тини во фонолошката свесност. Од детето се очекува кога ќе го слушне збо-
рот раздвоен во слогови да успее да го препознае за кој збор станува збор. 
На возраста од 6 години детето би требало без тешкотии да ги блендира 
слоговите во зборовите. Целта е поттикнување на фонолошка свесност, 
блендирање на слогови. Низ препознавањето на рима децата децата до-
биваат идеја дека некои зборови се слични, исти или различни, со што се 
создава темел за делеција на слогови а понатаму и чекор за усвојување на 
вештините за читање. Усвојувањето на рима се очекува од 3 до 4 година, а 
во предучилишната возраст би требало да е совладана. Постојат различни 
пристапи кои се користат за намалување на дефицитот во читањето. Еден 
таков пристап, кој спаѓа во групата на визуелни адаптации, е промена на 
фонтот што се користи во текстовите (Filipovska, Ajdinski&Ristovska, 2023; 
Mishev et al., 2021, Karovska Ristovska et al., 2019).

Рутините и процесите во училницата треба да бидат дизајнирани 
на начин на кој сите ученици можат да имаат пристап и ниво на успех. За 
да имаме ефективно инклузивно образование треба да изградиме научно 
валидна рамка за насочување на образовната практика која ќе обезбеди 
флексибилност во презентацијата на информациите, флексибилност во 
ангажманот на учениците, намалување на бариерите во наставата и обез-
бедување соодветно сместување за сите ученици вклучувајќи ги и ученици-
те со тешкотии во учењето (Karovska Ristovska&Filipovska, 2022). Дополни-
телно силно се препорачува рана интервенција и специјално образование 
во раното детство за децата со тешкотии во учењето на читањето (Ristovs-
ka, 2021).
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